
2.2.3 ∆ΥΟΠΩΛΙΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕ ΕΤΕΡΟΓΕΝΕΙΣ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 
  
 
 
Έστω ότι έχουµε 2 µάρκες υπολογιστών: A (Apricot), B (Banana) [∆ιαρκή Αγαθά]. 
 
Υποθέτουµε µηδενικό κόστος παραγωγής και PA, PB, οι τιµές για το Α, Β 
αντίστοιχα. 
 
Έστω 2n οι δυνητικοί καταναλωτές όπου χωρίζονται σε δύο τύπους: οι n από αυτούς 
είναι προσανατολισµένοι στο Α και οι υπόλοιποι n στο Β. 
 
Η ετερογένεια των καταναλωτών στο ∆υοπώλιο εκφράζεται µε την διαφορετικότητα 
των προτιµήσεων στα προϊόντα. Το δ εκφράζει την δυσαρέστηση από την αγορά µη 
επιθυµητού προϊόντος ( ή κόστος µετάβασης). 
 
Έτσι οι συναρτήσεις χρησιµότητας των χρηστών που προτιµούν το Α και Β 
αντίστοιχα είναι: 
 

 

 

 
 

 

                       αγοράζει το Α & Α είναι ασύµβατο
                 αγοράζει το Β & Β είναι ασύµβατο

( )             αγοράζει το Α & Α είναι συµβατό µε το Β
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Η παράµετρος α>0 εκφράζει την αξία του µεγέθους του δικτύου όπως και 
προηγουµένως.  
 
Υποθέτουµε ότι το κόστος µετάβασης έχει µεγαλύτερη επίδραση στην χρησιµότητα 
από ότι το µέγεθος του δικτύου.  δ > αn , δηλαδή, οι προτιµήσεις των καταναλωτών 
για ένα συγκεκριµένο προϊόν υπερισχύουν των δικτυακών επιπτώσεων. 

 
Επίσης, θεωρούµε ότι το µέγεθος του κάθε δικτύου είναι σταθερό και γνωστό στους 
αγοραστές – καταναλωτές. 
 

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΜΕ  ΑΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΜΗΧΑΝΩΝ 
 
Η ανάλυση που ακολουθεί γίνεται µε την βοήθεια ταυτόχρονου παιγνίου, όπου οι 
παίκτες ανταγωνίζονται µέσα από τις τιµές. ∆ηλαδή, το πεδίο των δυνητικών 
στρατηγικών τους είναι η επιλογή της τιµής που θα χρεώσουν. Αποδεικνύεται ότι αν 



υποτεθεί ότι η συµπεριφορά των παικτών είναι η µεγιστοποίηση των κερδών 
(Bertrand) τότε δεν υπάρχει ισορροπία κατά Nash. Κατά συνέπεια υιοθετείται µια 
εναλλακτική υπόθεση συµπεριφοράς. Η κάθε επιχείρηση τιµολογεί το προϊόν της µε 
τρόπο ώστε να αµυνθεί του µεριδίου της αγοράς που θα είχε αν εξυπηρετούσε τους 
καταναλωτές που προτιµούν το προϊόν της.   
 
Ασ υποθέσουµε ότι αρχικά n χρήστες χρησιµοποιούν την µάρκα i υπολογιστή και n 
την µάρκα j, όπου i, j = A, B και i ≠ j, pA και pB οι τιµές τους.  
Ορισµός: 
 ο παραγωγός της µάρκας i υποσκάπτει τον παραγωγό του j, δηλαδή, εξυπηρετεί το 
σύνολο των καταναλωτών αν: 
 
   pi < pj – δ + αn 
 
 

 Ο i αφαιρεί από την τιµή του j ποσό ίσο µε δ ώστε να επιδοτηθεί το κόστος 
µετάβασης από το j στο i. 

  
 Και προσθέτει αn αφού οι χρήστες j εισέρχονται σε ένα δίκτυο µε 2n χρήστες 
από ένα δίκτυο n χρηστών, κατά συνέπεια η ευηµερία τους αυξάνεται 
ανάλογα. 

 
 Τέλος µειώνει την τιµή κατ’ ελάχιστο για να υποσκάψει τον αντίπαλο του 

 
Έτσι, η καλύτερη αντίδραση του Α για κάποια δεδοµένη τιµή του Β δίνεται από την 
συνθήκη (α) (και αντίστοιχα για τον Β από την (β)). Για κάθε επίπεδο τιµών του Β, ο 
Α τιµολογεί µε τρόπο ώστε τα κέρδη του Β να είναι µεγαλύτερα όταν εξυπηρετεί τους 
καταναλωτές που προτιµούν το προϊόν του παρά αν προσπαθήσει να υποσκάψει τον 
Α και κερδίσει το σύνολο της αγοράς. 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

έµε ότι µια ισορροπία είναι ασφαλής από υπόσκαψη (Undercut – Proof equilibrium 
PE), βλέπε παράρτηµα Α) όταν ένα ζεύγος τιµών ικανοποιεί ταυτόχρονα τις 
αραπάνω συνθήκες, δηλαδή, όταν είναι αµοιβαία καλύτερη αντίδραση. 
Στο συγκεκριµένο υπόδειγµα η ισορροπία οδηγεί τον κάθε παραγωγό να εξυπηρετεί 
τους καταναλωτές που προτιµούν το προϊόν του. Παρ’ όλα αυτά το επίπεδο 
ευηµερίας εξαρτάται από τις προτιµήσεις των καταναλωτών. 
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(a)  Για δεδοµένη τιµή p ,  η επιχείρηση Α επιλέγει την ανώτατη τιµή p  σύµφωνα µε 

                                                 

( )  Για δεδοµένη τιµή p ,  η επιχείρηση Α επιb

≥U U
Β Β Aπ = p n (p -δ+αn)2n.

U
Bλέγει την ανώτατη τιµή p  σύµφωνα µε 

                                              

Έτσι οι τιµές ισορροπίας και το επίπεδο των κερδών είναι:
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   π = p n (p -δ+αn)2n.

p = pU U U
A Β= 2(δ -αn)         και          π = π = 2n(δ -αn)              (2.23)
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ταν οι προτιµήσεις των χρηστών παρουσιάζουν δικτυακές εξωτερικότητες και αν οι 
άρκες των υπολογιστών είναι διαφορετικές και ασύµβατες µεταξύ τους, τότε: 

 την αύξηση 

ο των 
νταγωνιστών να υποσκάψουν ο ένας τον άλλο. 

 
Έτσι µ
ανταγω  αποτέλεσµα, µια αύξηση της επιθυµίας για συµβατότητα των 
κατ
κερδών ν.  

 

που πραγµατικά αυξάνει µε το α. 

τα κάθε καταναλωτής κερδίζει δικτυακή χρησιµότητα ίση µε 2αn 

εξαρτάται καθόλου από τις δικτυακές 

υνεπώς το ζεύγος των τιµών p  και p  συνιστούν µια UPE ισορροπία αν 
ακολουθούνται οι

 

 

Ας κάνου  συµβατότητα 
και ασυ βατότητα των δύο µηχανών. 

ι οι τιµές και το επίπεδο των κερδών είναι

B B A

τη υπό συµβατότητα είναι
                                               A BU = U = α2n - 2δ (2.26)
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a) Οι τιµές και το επίπεδο των κερδών πέφτουν µε την αύξηση των προτιµήσεων 
των καταναλωτών σε σχέση µε το µέγεθος του δικτύου, δηλαδή
του α.  

b) Οι τιµές  και το επίπεδο των κερδών αυξάνουν µε τον βαθµό διαφοροποίησης 
των µηχανών.   

 
Όσο αυξάνεται το α η επιλογή του καταναλωτή γίνεται περισσότερο ευαίσθητη στο 
προσδοκώµενο αριθµό των χρηστών του κάθε δικτύου. Αυτό αυξάνει το κίνητρ
α

ειώνονται οι τιµές ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος να υποσκαφθούν από τον 
νιστή. Σαν

αναλωτών βελτιώνει την ευηµερία των καταναλωτών σε βάρος της µείωσης των 
 των επιχειρήσεω

 
Αυτό φαίνεται υπολογίζοντας την χρησιµότητα του χρήστη υπό ασυµβατότητα που 
είναι: 
UA = UB = αn - 2(δ - αn) = 3αn - 2δ (2.24) 
ό
 
 

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΜΕ  ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΜΗΧΑΝΩΝ 
 
Με συµβατότη
ανεξάρτητα από το πώς διανέµονται οι προτιµήσεις του σε κάθε προϊόν. 
 

 Έτσι η απόφαση αγοράς τους δεν 
επιδράσεις. 

 
Σ A B

 παρακάτω υποθέσεις: 
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A B A B   p = p = 2δ      και       π = π

Τέλος η χρησιµότητα του χρήσ
= 2δn   (2.25) 

 
 
 

µε τώρα µία σύγκριση των αποτελεσµάτων ισορροπίας υπό
µ



 

 

 
 

 
 

 
 

 
  

Η συµβατότητα είναι αντί-ανταγωνιστική  
 
b) Οι καταναλωτές βρίσκονται σε χειρότερη θέση όταν πωλούνται συµβατές 

µηχανές. 

 
Έστω ότι µβατό µε το Β και το Β ασύµβατο 
µε 
 

  που κάνει το προϊόν της συµβατό κερδίζει περισσότερα ή 
λιγότερα από την επιχείρηση που το κάνει ασύµβατο? 

 Οι χρήστες του Α επωφελούνται περισσότερο µε το να έχουν το προϊόν τους 
συµβα

παντήσουµε στα ερωτήµατα θα εξετάσουµε πως λειτουργεί µια ισορροπία 
PE (Undercut Proof Equilibrium) σε αυτό το ασύµµετρο περιβάλλον. Έστω ότι οι 

χρή ε
 
ν η Α φίρµα υποσκάψει την Β αυξάνει το δίκτυο των χρηστών Β κατά n µε 

υποσκάπτουσα τιµή pA = pB – δ + αn. 

ιµές ισορροπίας και επίπεδο κερδών υπό ασυµβατότητα:

ατότητα:
U U
A B   p = p = 2δ   

 χρησιµότητα των χρηστών υπό ασυµβατότητα:
                                                     
Τέλος η
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A B

A B

    και       π = π = 2δn                                  (2.25) 

U = U = αn - 2(δ -αn) = 3αn - 2δ (2.24)
 χρησιµότητα των χρηστών υπό συµβατότητα: 

                                                                               A BU = U = α2n - 2δ (2.26)
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µές και επίπεδο κερδών υπό συµβ

U U U U
A Β A Βp = p = 2(δ -αn)         και          π = π = 2n(δ -αn)         (2.23)
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Όταν οι προτιµήσεις των χρηστών παρουσιάζουν δικτυακές εξωτερικότητες, 
 

a) Οι παραγωγοί πχ των Η/Υ χρεώνουν µεγαλύτερες τιµές και κερδίζουν
υψηλότερα κέρδη όταν κάνουν τις µηχανές τους συµβατές.      

 
ι συµβαίνει όµως όταν έχουµε µονοµερή συµβατότητα δυο προϊόντων? Τ

 
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΜΕ ΜΟΝΟΜΕΡΗ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ∆ΥΟ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

 εξετάζουµε την περίπτωση όπου το Α συ
το Α. 

Η επιχείρηση

 

τό µε το Β, ακόµα και αν το Β δεν είναι συµβατό µε το Α? 
 

 
Για να α
U

στ ς µοιράζονται µεταξύ των δύο προϊόντων. 

Α



 
Αν η Β  Α αφού οι 
ηχανές Α είναι συµβατές µε τις Β, άρα παραµένει το µέγιστο δίκτυο των χρηστών Α 
που  2n  µε υποσκάπτουσα τιµή p  = p  – δ  

 
 

 
 

 Α συµβατό µε το Β, Β ασύµβατο 
ε το Α): 

 
τ ή από τον 

παραγωγό της ασύµβατης µηχανής και 
 

 αποκοµίζει περισσότερα κέρδη.  
 
 

 
 

Τέλος, οι χρησιµότητες ή το επίπεδο ευηµερίας των χρηστών Α, Β σε αυτό το 

που εισάγουµε τις τιµές από την συνάρτηση (2.27) στην αρχική συνάρτηση 
ρησιµότητας

στόσο η κοινωνική ευηµερία µεγιστοποιείται όταν και οι δύο µηχανές είναι 
υµβατές. Σ: συµβατό  Α: ασύµβατο 

 φίρµα υποσκάψει την Α δεν αυξάνει το δίκτυο των χρηστών
µ

 είναι Β Α
 

 
Συνθήκες για UPE :               Τιµές :                   

 

 
Έτσι όταν µια µηχανή κατασκευάζεται να είναι συµβατή µε την ανταγωνιστική της, 
αλλά η άλλη είναι ασύµβατη, (στην περίπτωση µας
µ

 Ο παραγωγός της συµβατής µηχανής χρεώνει µεγαλύτερη ιµ

 
 
 
 

 
 
 

ασύµµετρο περιβάλλον είναι: 
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Όπου και µεγιστοποιείται υπό συµβατότητα των µηχανών <Σ,Σ>. 
 

 

 
πορούµε  µηχανών µε το 
κόλουθο παίγνιο. Οι επιχειρήσεις έχοντας κάνει τους υπολογισµούς για κάθε 
υνδυασµό αποφάσεων παίρνουν τα άριστα αποτελέσµατα και σχηµατίζουν τον 
κόλουθο πίνακα, όπου η επιλογή του παραγωγού για µεγιστοποίηση του κέρδους 
υ δίνεται από το σηµείο ισορροπίας κατά Nash.  

                                  Επιχείρηση Β 
  

Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΓΙΑ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ-ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Μ  τώρα να απεικονίσουµε την επιλογή για συµβατότητα των
α
σ
α
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Ασύµβατο Συµβατό 

Ασύµβατο 

    

 
 
Επιχείρηση Α 

Συµβατό 
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Πίνακας: επίπεδα
 

 Αν και  δύο επι ιάχνουν συµβ νές αυτό αποτελεί µια 
µοναδική Nash ισορρο Συµβατό, Συ  είναι µια ισορροπία 
επικρατ

 Αυτή η ισορροπία ξάνει τα κέρδη της συγκεκριµένης βιοµηχανίας. 

Η επιλογή του καταναλωτή  
 
                                   Επιχείρηση Β 

 

    

 κερδών για κάθε απόφαση  

οι χειρήσεις φτ
πία  (

ατές µηχα
µβατό) και

έστερων αποφάσεων. 
 

αυ
 
 

 για µέγιστη κοινωνική ευηµερία 

   
Ασύµβατο Συµβατό 

Ασύµβατο  
 
πιχείρηση Α 

  

3 2      3α 2an nδ δ− − 7 8- 2      2an an
3 3
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Ε
Συµβατό   

Πίνακας: επίπεδα χρησιµότητας των χρηστών Α και Β υπό όλες τις περιπτώσεις συµβατότητας.  

ι καταναλωτέ  όταν υπάρχει ασυµβατότητα 
µεταξύ των µηχανών  <Α, Α>. 
 

 
Ο ς βρίσκονται σε πολύ καλύτερη θέση
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